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Física
Nivel Medio
Prueba 2

Instrucciones para los alumnos

y Escriba su número de convocatoria en las casillas de arriba.
y No abra esta prueba hasta que se lo autoricen.
y Conteste todas las preguntas.
y Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.
y En esta prueba es necesario usar una calculadora.
y Se necesita una copia sin anotaciones del cuadernillo de datos de Física para esta prueba.
y La puntuación máxima para esta prueba de examen es [50 puntos].
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Conteste todas las preguntas. Escriba sus respuestas en las casillas provistas a tal efecto.

1. Se suelta una pelota de 0,250 kg, partiendo del reposo, en el instante  t = 0, desde una 
altura  H  sobre el suelo horizontal.

suelo

pelota

H

La gráfica muestra la variación con el tiempo  t  de la velocidad  v  de la pelota. La resistencia 
del aire es despreciable. Tomar  g = - 9,80 m s-2. La pelota llega al suelo al cabo de 1,0 s.

0

5

−5

−10

v / m s−1

t / s
0,5 1,0 1,5 2,0

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(a) Determine  H. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) (i)  Rotule en la gráfica de velocidad y tiempo, utilizando la letra  M, el punto en que 
la pelota alcanza la altura máxima tras rebotar. [1]

(ii) Indique la aceleración de la pelota en la máxima altura tras rebotar. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(iii) Sobre los ejes de más abajo, dibuje con precisión una gráfica mostrando 
la variación con el tiempo de la altura de la pelota, desde el instante en que 
rebota del suelo hasta el instante en que alcanza la máxima altura de rebote. 
No es necesario incluir números en los ejes. [1]

altura

tiempo

(Esta pregunta continúa en la página 5)
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Véase al dorso

(Pregunta 1: continuación)

(c) Estime la pérdida de energía mecánica de la pelota como consecuencia de la colisión 
contra el suelo. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(d) (i)  Determine la fuerza media ejercida por la pelota sobre el suelo. [3]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Sugiera por qué la cantidad de movimiento de la pelota no se conserva durante 
su colisión contra el suelo. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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2. (a)  Indique qué se entiende por energía interna de un gas ideal. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) Una cantidad de 0,24 mol de gas ideal, con un volumen constante de 0,20 m3, 
se mantiene a una temperatura de 300 K.

(i) Calcule la presión del gas. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Se aumenta la temperatura del gas a 500 K. Sobre los ejes, dibuje 
aproximadamente un gráfico que muestre la variación con la temperatura  T  
de la presión  P  del gas, durante este proceso. [2]

P / kPa

T / K0 100 200 300 400 500 600

1

2

3

4

5

6

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 2: continuación)

(c) Se llena un recipiente con 1  mol de helio (masa molar 4 g mol-1) y 1  mol de neón 
(masa molar 20 g mol-1). Compare la energía cinética media de los átomos de helio  
con la de los átomos de neón. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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3. Una onda longitudinal viaja en un medio con una rapidez de 340 m s-1. La gráfica muestra la 
variación con el tiempo  t  del desplazamiento  x  de una partícula  P  del medio. Los desplazamientos 
positivos sobre la gráfica corresponden a desplazamientos hacia la derecha para la partícula  P.

2

1 2 3 4 5 6

4

6

8

0

−2

−4

−6

−8

x  / µm

t / ms

(a) Calcule la longitud de onda de la onda. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

(b) Otra onda viaja en el medio. La gráfica muestra la variación con el tiempo  t   del 
desplazamiento de cada onda en la posición de  P.

5

0
0,5 1,0 1,5 2,0 2,5 3,0

−5

x / µm

t / ms

(i) Indique la diferencia de fase entre las dos ondas. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Identifique un instante en el que el desplazamiento de  P  sea cero. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(iii) Estime la amplitud de la onda resultante. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Esta pregunta continúa en la página 11)
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Véase al dorso

(Pregunta 3: continuación)

(c) Se establece una onda sonora estacionaria en un tubo con un extremo abierto y el otro 
cerrado. El periodo de la onda es  T. El diagrama representa la onda estacionaria en 

los instantes  t = 0  y  

8
Tt = . La longitud de onda de la onda es 1,20 m. Desplazamiento  

positivo significa desplazamiento hacia la derecha.

t = 0

=
8
Tt

+

−

(i) Calcule la longitud del tubo. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Una partícula en el tubo tiene su posición de equilibrio en el extremo abierto 
del tubo. Indique y explique el sentido de la velocidad de esta partícula en 

el instante 
8
Tt = . [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(iii) Dibuje con precisión sobre el diagrama la onda estacionaria en el instante 
4
Tt = . [1]
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4. (a)  El trabajo efectuado para mover una partícula de carga 0,25 µC desde un punto 
a otro de un campo eléctrico es de 4,5 µJ. Calcule la magnitud de la diferencia 
de potencial entre los dos puntos. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(b) Una partícula cargada, P, de carga + 68 µC está fija en el espacio. Una segunda 
partícula,  Q , de carga + 0.25 µC se mantiene a una distancia de 48 cm de P y 
entonces se suelta.

48 cm

P Q

(i) Determine la fuerza sobre  Q  en el instante en que es soltada. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Describa el movimiento de  Q  después de ser soltada. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 4: continuación)

(c) El diagrama muestra dos cables paralelos  X  e  Y  que transportan corrientes iguales 
hacia adentro de la página.

45 45

X Y

Q

El punto  Q  equidista de los dos cables. El campo magnético en  Q  debido 
exclusivamente al cable  X  es de 15 mT. 

(i) Sobre el diagrama, dibuje con precisión una flecha que muestre la dirección y 
sentido del campo magnético en  Q  debido exclusivamente a  X. [1]

(ii) Determine la magnitud, dirección y sentido del campo magnético resultante en  Q. [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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5. (a) (i)  Indique qué se entiende por energía de enlace de un núcleo. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Sobre los ejes, dibuje con precisión una gráfica que muestre la variación  

con el número de nucleones  A  de la energía de enlace por nucleón, BE
A

.  
No es necesario incluir números en el eje vertical. [2]

A0 50 100 150 200 250

BE
A

(iii) Sobre el gráfico de (a)(ii), identifique con una cruz la región de mayor estabilidad. [1]

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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Véase al dorso

(Pregunta 5: continuación)

(b) El plutonio-238 (Pu) se desintegra vía desintegración alfa (a) en uranio (U).

Se dispone de los siguientes datos de las energías de enlace por nucleón:

plutonio 7,568 MeV 

uranio 7,600 MeV

partícula alfa 7,074 MeV

(i) Muestre que la energía liberada en esa desintegración es de 
aproximadamente  6 MeV. [3]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) El núcleo de plutonio está en reposo cuando se desintegra. 

Calcule la razón 
energía cinética de la partícula alfa

energía cinética del uranio . [2]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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6. (a)  Titán es una luna de Saturno. La distancia Titán-Sol es 9,3 veces mayor que 
la distancia Tierra-Sol.

(i) Muestre que la intensidad de la radiación solar en Titán es de 16 W m-2. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(ii) Titán tiene una atmósfera de nitrógeno. El albedo de la atmósfera es de 0,22. 
Se puede considerar que la superficie de Titán es un cuerpo negro. Explique por 
qué la intensidad media de la radiación solar absorbida por la superficie total 
de Titán es de 3,1 W m-2. [3]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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(iii) Muestre que la temperatura superficial de equilibrio de Titán es alrededor de 90 K. [1]

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

(Esta pregunta continúa en la página siguiente)
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(Pregunta 6: continuación)

(b) (i)  El radio orbital de Titán alrededor de Saturno es  R  y el periodo de revolución es  T.

Muestre que 
2 3

2 4 RT
GM

=
π  donde  M  es la masa de Saturno. [2]
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(ii) El radio orbital de Titán alrededor de Saturno es de 1,2 × 109 m y el periodo de
su órbita es de 15,9 días. Estime la masa de Saturno. [2]
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